

## 全国优化营商环境现场会在厦门召开

本报讯 据厦门日报报道 3 月 31 日,全国优化营商环境现场会在厦门召开。国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕出席会议并讲话,福建省常委、厦门市委书记崔永辉,省委常委、常务副省长郭宁宇分别致辞。

赵辰昕指出,新时代 10 年来,以习近平同志为核心的党中央从战略高度和全局出发,坚定不移推进优化营商环境这一“牵一发动全身”的改革,建立了高位推动、协同配合的工作机制,健全了全面覆盖、统一衔接的制度体系,推出了一批抓纲带目、务实管用、改革举措,形成了互鉴共促、比学赶超的生动局面,全国优化营商环境工作取得了历史性成就,实现了跨越式发展。一批批优化营商环境创新举措压茬推进,增强了企业长远发展信心,为中国经济实力实现历史性跃升提供了强大助力。

会议强调,各地优化营商环境牵头部门要全面贯彻落实党的二十大精神,对标对表党中央国

务院新部署新要求,对照企业群众的新期盼新需求,加快打造市场化法治化国际化一流营商环境。鼓励各地方争当优化营商环境的排头兵、先行者,形成更多营商环境单项冠军和标杆城市。支持各地方因地制宜、因城施策,充分考虑城市发展水平和基础条件,主动探索差异化的营商环境优化路径。持续做好营商环境领域法规制度立改废释工作,形成更加科学规范、系统完备的优化营商环境规则体系。大力推广“民生直达”“一件事一次办”等服务方式,不断提升企业群众的满意度和获得感。

郭宁宇代表省委省政府,向会议的召开表示热烈祝贺。她指出,福建始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,高度重视、一以贯之推进优化营商环境,推动全省政务服务更加便利高效、审批监管更加精简有效、网上办事更加简易智能、助企惠企更加精准高效、发展环境更加公平可预期。下一步,福建将以此次现场会为契机,认

真学习借鉴各地好经验好做法,对标一流、争创一流,勇于改革创新,深入推进数字福建建设,持续提升营商环境数字化、智能化水平,着力打造能办事、好办事、办成事的“便利福建”。

崔永辉表示,沿着习近平总书记指引的方向,厦门在省委、省政府正确领导下,坚持以系统观念为统领,以市场感受为标准,以改革创新为动力,以法治建设为保障,推动营商环境持续提档升级,连续三年在国家发改委营商环境评价中位居前列。

下一步,厦门将以党的二十大精神为指引,全面贯彻习近平总书记对厦门工作的重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府部署要求,深入落实现场会精神,在加快打造一流营商环境上继续探索试验、探路先行,努力为全国创造更多可复制可推广的“厦门方案”。

会议期间,与会代表对厦门营商环境建设工作开展了实地调研。市领导李辉跃出席现场会。

(蔡镇金)

## 弘扬嘉庚精神 凝聚奋进之力

### 厦门各界人士和海内外嘉宾千余人祭扫陈嘉庚先生陵墓

本报讯 据厦门日报报道 4 月 4 日上午,厦门社会各界人士和海内外嘉宾共一千余人来到集美鳌园,祭扫爱国侨领陈嘉庚先生陵墓,深切缅怀、追思其爱国爱乡、倾资兴学、服务社会的光辉一生。市领导王雪敏、陈紫萱、庄荣良、国桂荣参加祭扫。

厦门市委常委、统战部部长、集美学校委员会主任王雪敏表示,多年来,厦门市始终坚持将嘉庚精神作为浸润城市品格、厚植文化根脉、推动特区蓬勃发展的

精神动力。去年,厦门进一步挖掘嘉庚精神时代价值,成功举办了“弘扬嘉庚精神时代价值”系列活动,发挥陈嘉庚纪念馆全国民营经济人士理想信念教育实践基地作用,激励民营企业家争当新时代“陈嘉庚式”企业家,让嘉庚精神在新时代焕发出新的感召力和生命力。

王雪敏表示,今年是陈嘉庚先生创办集美学校 110 周年、“集美学校”正式命名 100 周年。厦门将以举办系列纪念活动为契机,

持续深入学习贯彻习近平总书记给集美校友总会的回信精神,更好地传承和弘扬嘉庚精神,团结凝聚海内外集美校友和广大海外侨胞,心怀诚毅、踔厉奋发,勇立潮头、勇毅前行,为厦门努力率先实现社会主义现代化凝聚起奋进之力。

祭扫队伍还前往集美敬贤公园,祭扫陈嘉庚先生胞弟陈敬贤的墓塔。陈敬贤先生是陈嘉庚倾资兴学中最热心、最积极的支持者和最得力的助手。(林桂植)

## 马銮湾新城将添一科技产业园 项目计划年内开工

本报讯 据海西晨报报道 日前,厦门信息集团成员企业厦门信息集团建设开发有限公司竞得集美区 2022JP16 地块(即马銮湾智慧科技产业园集美起步区 A6 地块)软件及研发用地,项目计划年内开工,2026 年上半年全面建成。

据悉,该项目与软件园三期遥相呼应,总投资约 13 亿元,项目占地约 4.8 万平方米,总建筑面积约 23 万平方米,计容面积约 16.7 万平方米,配套约 1670 个车位。项目建成后,将重点引进高能级区域总部、人工智能技术应用、软件和信息服务、5G 设备及应用,以及领先的工业互联网、高端智能制造等产业项目,预计年产值将超 14 亿元。



据了解,集美起步区 A7 地块项目已于今年 1 月 8 日正式开工,目前正在快马加鞭冲刺进度。

马銮湾新城片区指挥部相关负责人表示,集美起步区 A6、A7 地块作为软件园三期拓展区,定

位为智能科技产业园。建成投用后,将为新城构建智慧产业核心区注入强劲动力;同时,形成与软件园三期、火炬高新区现有产业的互补发展,打造城市新名片和产业新高地。(叶子申)

## 四个厦门品牌入围胡润品牌榜

本报讯 据厦门日报报道 日前,《2022 胡润品牌榜》发布,四个厦门品牌入围,瑞幸咖啡、特步、安井皆以品牌价值 45 亿元并列榜单 214 位,金达威以 30 亿的品牌价值,位居榜单 269 位。包括厦门在内,福建省共 12 个品牌入围,来自漳州的片仔癀以 430 亿的品牌价值,为福建榜榜首,位居榜单第 37 位,比去年上升 5 位。

榜单从去年的 200 强扩大至 300 强,来自中国 62 个城市,品牌总价值达 7 万亿。300 强上榜门槛为 25 亿元,53%提供实体产品,47%提供软件和服务。贵州茅台连续第五次成为“最具价值中国品牌”,是唯一一个万亿级品牌,其品牌价值相当于后面六个品牌加在一起。五粮液和中华,分别位居榜单第 2 和第 3;抖音品牌价值虽然下跌 33%至 1600 亿元,但排名上升一位,和微信并列第 4。

金融仍是上榜品牌最多的行业,有 52 个,比去年

多 14 个;食品饮料第 2,有 38 个,比去年多 19 个;酒类第 3,有 32 个,比去年多 12 个。前三大行业总计占 300 强近四成,62%的上榜品牌是民营企业。

国窖 1573 品牌价值增长 285 亿元至 1050 亿元,是今年价值增长最多的品牌,排名上升 20 位,位列第 9。从百分比来看,小红书是价值涨幅最大的品牌,增长至去年的 3 倍,达 210 亿元,进入百强。拼多多、天猫和淘宝跌出十强,拼多多从第 10 跌至第 14,天猫从第 7 跌至第 15,淘宝从第 8 跌至第 28。

以薇诺娜为首的日化行业价值增长最快,平均涨幅 295%;其次是以农夫山泉为首的食品饮料行业,平均涨幅 12%;再次是以贵州茅台为首的酒类行业,平均涨幅 4%。从价值下降的数额来看,下降最多的是天猫,下降近 1400 亿元;其次是腾讯,下降了 1100 亿元。(李晓平)

## 第十五届厦门国际动漫节 作品征集结束

### 境外参赛作品来源遍及五大洲

本报讯 据厦门日报报道 由厦门市人民政府主办的第十五届厦门国际动漫节“金海豚奖”动漫作品大赛作品征集近日结束。经组委会统计,本届动漫节共收到海内外动漫作品 2656 部,含动画 1439 部、漫画 1217 部。其中境内作品 2422 部,境外作品 234 部。

此次参赛作品类型多样、风格各异,从传统手绘到数字绘画、三维建模等多种表现方式都有涉及;题材方面,不仅有经典的科幻、冒险、爱情等,还包括近年来流行的异世界、游戏等题材。值得一提的是,众多品质口碑俱佳的作品,如《深海》《中国奇谭》《新神榜:杨戬》等都申报了本届“金海豚奖”动画竞赛单元。

从地域看,境内参赛作品主要来源于北京、上海、福建等 30 多个省、市;境外参赛作品来源遍及五大洲,涵盖港澳台地区和法国、英国、日本、阿根廷等 40 个国家。

本届大赛共设“最佳影视动画长片”“最佳动画短片”“最佳学生动画”“最佳漫画”

等 9 项大奖,总奖金达 130 万元,定于 4 月 15 日至 4 月 17 日进行初评,5 月 6 日至 5 月 8 日进行作品终评,获奖名单将在 5 月 25 日举行的颁奖仪式上揭晓。大赛将评选出一批优秀作品,并为获奖者提供展示平台,为人才落地提供政策支持,以期推动本地动漫游戏产业的发展。

2023 年第十五届厦门国际动漫节包含“赛”“会”“活动”三大板块,除了“金海豚奖”系列赛事以外,作为漫迷们的年度盛会和行业交流平台,今年 4 月至 5 月期间还将推出“遇见金海豚”城市联动活动,拟在十里长堤、星巢沃克秀、中华城、海上世界等景区和商场举办线下互动活动,持续营造全民参与的浓厚氛围,点燃全民热情。

商务大会则定于 5 月 25 日至 5 月 26 日在厦门市集美区举办,届时将呈现新时代动漫游戏行业发展的新内容、新模式、新技术、新业态,诸多论坛将于大会期间举办,探讨行业热点话题,共话产业高质量发展。

(陈璐 洪慧敏)